

《金太狼的幸福生活》后仍将与宋丹丹搭档，范明接受专访称：



《金太狼的幸福生活》宣传海报

当编导时代

严肃有余活泼不足

范明的人生有几大跨越，而这些“拐点”他几乎都是后知后觉。曾是南京军区前线文工团演员的范明，虽然在团里也忙碌着自己的工作和演出，但那个年代再加上地域环境，他与很多人一样并没有特别多的机会去参演影视剧。

成为一个家喻户晓的演员那简直连这个梦也没有想过，上世纪90年代，文工团成员范明的梦想是——当个著名

编导。

“我那时候觉得当个编导特别好，可以多挣点外快。”范明帮人排节目、编小品，操办一台晚会，都相当得心应手。走哪里，范明都被人鞠着小躬喊着“范老师”、“范导”，那时候，范明也不“逗”，“我到哪里都吆五喝六的，一个编导嘛，特别理性，一般也都严肃。”由于业务娴熟，受人尊敬，范明甚至想去进修导

演专业。

作为演员，范明那时期也在一些剧中客串过角色，但都是微不足道的，而那个时候同团的侯勇开始在影视圈风生水起，“他演技特别好，我也特别佩服。但我并不羡慕，只觉得自己当个编导也挺好，我不跟自己较劲，承认别人的成就。”

说到这里，范明总结，“人啊，其实真一点不知道自己的命运。”



阅读
提示

有范明在的采访现场，一般记者们和演员都会笑成一团。5月22日，在江苏卫视、安徽卫视及东方卫视等启播的《金太狼的幸福生活》就是一例。在前段时间的宣传中，几位主创不停地从北到南参加了多场记者见面会，只要范明露出他特有的大牙，“严肃”地一开口，大家都会被逗乐，剧中演他前妻的宋丹丹更是不吝赞美之辞，“范明是个天才型演员”。5月23日，范明接受采访时说：“其实我这个逗吧，他们说的幽默吧，跟我的经历特别有关系。”



范明

炊事班

燃烧了演戏基因

范明的一个命运转折点来自2002年尚敬导演的军旅生活喜剧《炊事班的故事》。

“那个时候，尚敬给我电话，说要拍这个戏，我们都是军人，只拿适当的补助，我知道尚敬的水平，我说行啊。”于是，范明在“炊事班”中做了“老高”，这个角色使他获得了第16届金星奖最佳男演员奖。不过，这不是重点，重点是这个剧让范明发现了自己。

“我平时都以为我是个侃侃而谈的编导，理性、严肃，让人敬畏。可是，我演老高时，我发现我只要一说话，周围人都跟着笑。你知道嘛，我那个时候才知道自己的幽默，这个戏发掘了我的幽默，燃烧了我的演戏基因，让我飞扬了！从此一发不可收。”

“人千万啊，别以为你了解自己！”老范对着记者感慨这段“历史”。

作为后知后觉的当事人，范明后来也总结经验，他认为自己的喜剧能量是那段时间做编导累积的，喜剧能量迸发后，范明就接拍了尚敬的另一部喜剧《武林外传》——大家都知道啦，从此一下子家喻户晓啦。而这个出名对于范明来说也不是最重要的，重要的是他又发现了自己，“我觉得做演员才是我的最佳位置，我就放下了继续做编导这件事。”

进《武林外传》后

坚持演好角色

决定当演员后，这条路也不是那么好走的。《武林外传》是造就了一批明星，可是由于喜剧出身，大家的形象也多是“半娱乐化”的，那个时候，范明特别受各种综艺节目欢迎，因为他幽默啊，特别能够调动气氛。可是这也成了演员范明的苦恼，“不少人觉得你是搞笑的，戏重的严肃作品可能就不会来找你。”这个时候，有个慧眼识珠的人，他就是康红雷。2003年，康红雷拍《民工》请范明加盟，饰演一个地道的民工，范明说，“这个剧给我表演一个质的帮助，男演员都一定是靠经历一步一

步上来的。那个剧的基调是悲情、悲壮的。”

虽然《民工》中有着扎实的演技，但由于播出次数少，影响没有不断复播的《武林外传》大，范明当时下定决心，“我要坚持塑造好角色，不演烂的。”说到这里，老范又哲理起来，“有的人会说，你今天的成绩啊就是命，我不信这个，我觉得人还是要搏，还是要努力！另外心态很重要。”范明的又一“搏”是接了《手机》这个大电视剧，而这也成了他人生的另一个重要转折点。

《手机》剧组来找范明时，告诉他这个戏由陈道明、王志文主演，范明就动心了，“当时也有别的剧

在找我，是男二号比这个戏重。

但我听说是‘王道’组合，我立即就决定推了别的戏。我期待跟他们演戏，我想进入这个团队跟他们学习。我渴望进步。”抱着这样的心态，范明选择了《手机》，不过，当时给他的角色并不是“黑砖头”。

范明回忆，他当时读剧本就觉得这个角色有意思，他想演，但制片人告诉他，“黑砖头”这个角色不但跟全程，而且报酬预算特别少，没好意思请他演。但范明却认准了“黑砖头”，他说，“我觉得人就是要先舍，才会得。我演《手机》一点名利的心都没有。”

《手机》效应

热热闹闹入市场

参演《手机》的过程，范明边吸收营养，边调动自己的生活经验，把“黑砖头”这个“狡猾的农民”塑造得活灵活现，“有人笑我，你骑自行车怎么那么骑啊，其实我家有个亲戚真是这么骑的。我很多演出细节都是来自真实的生活，不是编的。”《手机》播出后，众星云集全国轰轰烈烈，但陈道明与王志文这对“高手”过招似乎在大家的预期之中，而范明却成了媒体评价的“黑马”，一夜间一跃而出。那个时候每天有20多家媒体打电话来采访范明，范明一下子感受到“扑面而来”的成名感。不过，范明没介意这个，他看重的却是，《手机》让我真正地进入到了电视剧市场。”

演员范明的工作从此后开始热热闹闹起来，他出演了《浪漫向左婚姻向右》

《幸福来敲门》《红槐花》《干得漂亮》等一系列热播剧，直到今天的《金太狼的幸福生活》和即将播出的《施公案》，几乎个个角色都扎实而闪光，他的搭档更是从徐帆到蒋雯丽，从江珊到宋丹丹。范明特别敬重宋丹丹，他把她形容为“亚洲级英雄”，是“大演员”、“艺术家”。

在《金太狼的幸福生活》中，范明与宋丹丹的戏份并不算多，但是这部电视剧一定又会成为范明“演员历史”中的一个重要篇章——它将开启范明与宋丹丹的下一部重要合作，范明说，这部戏下个月就将开机，他会和宋丹丹在剧中“谈恋爱”。为此，近来范明在家中不停地看各种好的影视作品，“我要汲取能量，接住大师的戏。”

(张漪)